

聚焦京城

“糖葫芦”“驴打滚”齐亮相 “老字号”“名招牌”来助阵 北京小吃上了APEC菜单

本报记者 宦佳

2014年最为隆重的一场多边外交活动即将在北京郊区的雁栖湖拉开帷幕。

外交盛会也是文化沟通与碰撞的最好时机。在20多个来自亚太经合组织(APEC)经济体的数千名政要人士与商界精英集聚一堂的时候,各种京味儿小吃也悄然登上了这座“外交舞台”。

11种北京小吃“齐上阵”

2014APEC会议无疑是北京小吃机会绝佳的一次“秀场”。本次APEC会议的三大会场——雁栖湖核心岛、国家会议中心、水立方中,国家会议中心的会期启动最早,运行时间最长,接待人员最多、最复杂。从日前透露的一份国家会议中心的菜单上可以看到,五大洲的代表菜品都进入了代表们的“食谱”。不过,最为令人期待的还是以美食之国内闻名全球的中国特色美食。在这份菜单上,中国美食可谓一应俱全,不仅包含东西南北



工作人员在餐厅忙碌。(网络图片)

各大菜系的特色菜,还有宫廷小窝头、糖葫芦、芸豆卷儿、豌豆黄、驴打滚……多达11种的北京传统小吃也将给各成员的代表们带来浓浓的“京味儿”风情。

从11月5日至11日,仅仅在国家会议中心,就将进行APEC最后一次高官会、外交与贸易双部长会、工商领导人峰会、领导人与工商咨询理事会代表对话等上百场会议,预计开餐142场,接待就餐人数约7.3万人次——还不包括为新闻中心提供的服务。为此,国家会议中心专门为APEC会议餐饮打造了一支明星团队,负责菜品研发的固定厨师近200名,用餐高峰期厨师将达到600多名。中餐团队中持证上岗率超过了80%,其中包括1名“中式烹调师高级技师证书”持有者,西餐团队则由法国行政主厨费德利带队。

负责中餐餐饮的厨师长陈明介绍称,中餐将选择能够最大程度展现中国文化的烤鸭、春卷、小笼包等,并且也将尽可能呈现烤鸭、糖葫芦、芸豆卷儿、驴打滚等北京各种特色小吃。由于会议议程紧凑,午餐时间只有1小时甚至更短,因此选择这些方便快捷的小吃既能体现文化特色,又能让参会嘉宾方便地带走,不会因为就餐时间短而影响餐饮质量。

老北京民俗元素“摆上台”

除了特色菜品外,本届APEC会议餐饮的摆台也将成为一次“文化盛宴”,老北京四合院及影壁墙、百鸟朝凤、孔雀迎宾、八仙过海等中

国元素,将作为装饰出现在会议餐桌上。据相关负责人介绍,届时将有8组不同风格的装饰将点亮餐桌,通过糖雕、果蔬雕、面塑等各种食品雕塑来体现中国文化。其中很多摆台更是直接以北京民俗为主题,比如老北京四合院及影壁、天坛、糖葫芦群像、石狮子……

在国家会议中心大宴会厅,8个高约30厘米的纯白色的糖雕兵马俑手举旗帜,神态端庄,“站在”摆台上相当吸睛。耗时一个月独自制作出它们的西餐冷菜厨师长闫柱骄傲地表示:“会前我一直想怎么通过中国的传统技艺,把最有代表性的文化表现出来,最后有了这个创意。APEC会议期间,32个兵马俑将在参会代表面前集中亮相!”

老字号体验活动“串起来”

“京都百业竞奢华,到底有多少大富大贵豪门;古城民众尚节俭,毕竟是大半小门小户人家。”这副数百年前的对联描绘的正是北京文化中“平民”、“实在”的本质内涵。APEC会场毕竟有限,能体现原汁原味的京味儿文化体验活动则将在整个11月里向所有来宾开放:内联升的千层底布鞋怎么做;同仁堂为什么要将“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力”的理念坚持300年;有127年制茶历史的吴裕泰茶庄究竟有何特色……会议期间,26场老字号及特色企业体验活动将在大栅栏、琉璃厂

等地陆续举办。

互联互通是造福中国和周边国家的重要双赢经济发展方式,也是北京与世界其他城市进行文化沟通与合作的重要方式。有3000多年建城史和860多年建都史的北京,在这场吸引全世界目光的外交活动中如何以最优的姿态展现自身的创新与发展,如何用最真诚深切的声音唱响古老与现代的旋律,这需要四方来宾切身感受、深度体验。雕梁画栋、专卖文房四宝的荣宝斋,在乎“壁炉烤鸭”从出炉到入口时间的全聚德,还有每晚都上演京味儿曲艺节目的老舍茶馆……在APEC会议期间,京城“老字号”们将用自己的“名招牌”搭起一座沟通的桥梁,欢迎与会者前来体会历史与现实、东方与西方“互联互通”的独特韵味。



北京烤鸭



驴打滚



糖葫芦



APEC会议中心摆放的各类糖塑。(新京报记者 秦斌摄)

历史名人 话京城

北平的零食小贩

梁实秋



北平人饽。饽,据字典说是“贪食也”,其实不只是贪食,是贪食各种美味之食。美味当前,固然饽涎欲滴,即使闲来无事,饽亦在咽喉中抓挠,迫切地需要一点什么以饽饽。三餐时固然希望青梁罗列,任我下箸,三餐以外的时间也一样地想饽饽,以锻炼其咀嚼筋。看鸳鸯的长颈都有一点羡慕,因为颈长可能享受更多的徐徐下咽之感,此之谓饽。饽字在外国语中无适当的字可以代替,所以讲到饽,真“不足为外人道”。有人说北平人之所以特别饽,是由于当年的八旗子弟游手好闲的太多,自然在吃上打起了主意。各式各样的零食小贩便应运而生,自晨至夜逡巡于大街小巷之中。

北平小贩的吆喝声是很特殊的。我不知道这与平剧有无关系,其抑扬顿挫,变化颇多,豪放如唱大花脸,沉闷

如黑头,清脆又如生旦,在白昼给浩浩沸沸的市声平添不少情趣,在夜晚又给寂静的夜带来一些凄凉。细听小贩的呼声,则有直譬,有隐喻,有时竟像谜语一般的耐人寻味。而且他们的吆喝声,数十年如一日,不曾有过改变。我如今闭目沉思,北平零食小贩的呼声依然在耳,如在目前。

首先让我提起“豆汁”。绿豆渣发酵后煮成稀汤,是为豆汁,淡草绿色而又微黄,味酸而又带一点霉味,稠稠的,混混的,热热的。佐以辣咸菜,即棺材板切细丝,加芹菜梗,辣椒丝或末。有时亦备较高级之酱菜如酱萝卜、酱黄瓜之类,但反不如辣咸菜之可口,午后啜三两碗,愈吃愈辣,愈辣愈喝,愈喝愈热,终至大汗淋漓,舌尖麻木而止。能喝豆汁的人才算是真正的北平人。

还有就是“灌肠”。后门桥头那家的大灌肠,是真的猪肠做的,灌途驰名,但嫌油腻。小贩的灌肠虽有肠之名实则并非肠,仅具肠形,一条条的以淀粉为主所做成的糰子,切成不规则形的小片,放在平底大油锅里煎炸,炸得焦焦的,蘸蒜盐汁吃。据说那油不是普通油,是从作房里从马肉等熬出来的油,所

以有这一种怪味。单闻那种油味,能把人恶心死,但炸出来的灌肠,喷香!从下午起有沿街叫卖“面筋哟!”者,你喊他时须喊“卖熏鱼儿的!”他来到你门口打开他的背盒由你挑选时却主要是猪头肉。除猪头肉的脸子、只皮、口条之外还有脑子、肝、肠、心头、蹄筋等等,外带着别味的干硬的火烧。刀口上手艺非凡,从夹板缝里抽出一把飞薄的刀,横着削切,把猪头肉切得薄如纸,塞在那火烧里食之,熏味扑鼻!这种卤味好像不能登大雅之堂,但是在熏煮熏制中有特殊的风味,离开北平便尝不到。如今呢,胡尘涨宇,面目全非,这些小贩,还能保存一二与否,恐怕在不可知之数了。

(本文选自作家梁实秋先生《雅舍谈吃》)



▲图为云岗北区社区居民李阿姨在向街道办事处主任凌佩利反馈社区公共空间治理的成果。

▼图为最美城市美容师获奖者杨丽萍和最美公共文明引导员金通生在领奖台上讲述自己的故事。



妙手仁医进行义诊 航天专家设计LOGO 北京丰台有支老年志愿队

北京丰台有支老年志愿队

本报记者 王俊岭

参与志愿服务活动14年,3次被评为志愿者标兵、发起的志愿服务团队已使近4万人次受益……这一连串惊人数字的背后,却是一位平凡的退休老人——北京市丰台区云岗街道居民王利平。曾经是航天三院七三一医院副主任护士的她,经常穿梭在街道社区为居民们义务讲解卫生保健知识,免费为居民体检。有一次,一位邻居正准备出国,机票已经买好,正是在义务测血压时发现异常并劝说这位邻居及时就诊,才避免了这位邻居的“空中冒险之旅”。“帮助别人时我最快乐”是王利平的口头禅。

深秋时节,“聚云岗之美,展丰台华彩”暨“发现丰台之美——最美云岗”的颁奖仪式在丰台区航天三院后勤集团文化活动中心举行,包括王利平在内的83位“身边好人”荣登颁奖舞台,与社区居民共同分享自己的生活故事。在本次获奖者中,有奉献余热的妙手仁医王利平,有为社区设计LOGO的退休航天专家辛黎

升,还有被誉为“百姓贴心人”的社区干部李霞,更有几十年如一日为社区环境卫生默默耕耘的“最美城市美容师”杨丽萍。目前北京市云岗街道共有居民近5万人,注册志愿者总数超过3000人,志愿服务站25个,纳入统计的志愿服务累计已达300万小时以上。每周末,都有600多名志愿者活跃在云岗公共汽车站、商场、社区等各类场所,提供各种各样志愿服务。“八大志愿者行动”服务队几乎涵盖了云岗地区的所有居民,“人人为我,我为人人”的志愿服务精神已经渗透到云岗的每一寸土地,滋润着每一位云岗人的心田。作为航天三院家属的聚集区,丰台区云岗街道聚集着众多在京的航天人才,因此云岗人之“美”也同样是航天人之美、北京之美的一个缩影。

在颁奖台上,正在上演居民生活片段的情景剧《社区干部的一天》,虽然只有短短的十多分钟,但却在平凡之处彰大义,细微之处显大美。“尽心尽力孝顺老人”、“在邻里遇到困难时伸把手儿”、“服务别人,快乐自己”……情景剧中所反映的温馨场景,正在丰台区云岗街居民的生活中上演。



人民日报海外版 北京市人民政府新闻办公室 联合主办

点击北京

科技节活动进校园



11月2日,北京市东城区府学胡同小学美术馆后街校区举办科技节闭幕式,现场展示了气火箭升空、机器人跳舞、穹幕电影等表演项目。此次科技节活动开展半个月以来,学生们通过参观科技馆、阅读科技书籍、进行科技小制作等方式,增长了科技知识,提升了科技探索与创新能力。周良摄(新华社发)

申冬奥宣传片亮相

新华社北京11月1日电(记者汪涌)北京和张家口联合申办2022年冬奥会宣传片11月1日正式推出。“万里长城万里长,长城内外是故乡”,伴随着《长城谣》优美的旋律,长城内外飘下了雪花,规划用于举办冬奥会的鸟巢、水立方等场馆群的画面在宣传片中一一亮相。

据介绍,这部北京申冬奥宣传片,既展现了长城内北京市民冰上运动火热的场景,又介绍了长城外张家口雪上活动飞扬的激情;既回顾了2008年奥运会的难忘景象,也展望了2022年冬奥会比赛现有场馆赛事安排、即将建设场馆的初步规划。据悉,今后将有更多有关北京申冬奥的精彩视频上传到北京冬奥申委官网,并在境内外媒体广为传播。



APEC志愿者 进入工作状态

2014年亚太经合组织(APEC)领导人会议周活动将于11月5日至11日在北京举行。随着会议日益临近,会议举办地北京市的志愿者们已经进入工作状态。

上图为11月2日,志愿者在北京市怀柔区街头的志愿者服务亭旁合影。右图为志愿者在北京市怀柔区APEC媒体咨询接待处展示《2014怀柔媒体服务手册》。

新华社记者 张玉薇摄